

КЛАССИК ПОЛЬСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

«Живя в Варшаве, я часто мыслям и чувствами обращаюсь к Украине, думаю о ней, о ее народе, ее литературе»... Много таких сердечных слов адресовал нашей республике Ярослав Ивашкевич, с большой любовью отзывавшийся о народе и культуре Страны Советов. Празднование 90-летия со дня рождения выдающегося польского писателя и общественного деятеля, лауреата международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» состоялось на Украине, куда прибыла делегация польских писателей.

Маршрутом дружбы назвала Януш Рошко, Юзеф Озга-Михалский, Ян Копровский, Ян Гочол и их украинские коллеги — Дмитрий Павлычко, Юрий Шербак и Роман Лубкивский поездку по местам, связанным с детскими и юношескими годами Ярослава Ивашкевича. В Житомире гости возложили цветы к подножию монумента В. И. Ленину, к памятнику польскому революционеру Я. Домбровскому.

Торжественным залевом к юбилейным торжествам стал большой литературный вечер в Виннице. Во вступительном слове первого секретаря Винницкого обкома партии Л. Л. Криворучко, выступлении польских и украинских писателей, представителей общественности города говорилось о важной роли Я. Ивашкевича в современной польской литературе, его вкладе в развитие культурных связей между ПНР и СССР.

Хлебом-соленью на вышитом рушнике встретили мастеров слова жители села Кальник Ильинецкого района, где родился Я. Ивашкевич. По случаю присвоения его имени местной средней школе и открытия мемориальной доски здесь состоялся митинг. Гости с интересом ознакомились с экспозицией школьного музея.

Возле учебного корпуса Ильинецкого совхоза-техникума уже высоко поднялись

стройные березки, появившиеся здесь во время Дней польской литературы на Украине. Ныне к ним добавился молодой дубок, посаженный участниками юбилейных торжеств. В кабинетах и музее техникума гостям рассказали о народе и культуре тружеников с польскими земледельцами. Этот разговор был продолжен на литературной встрече с учащимися техникума.

— Мы благодарны за то глубокое уважение, которым окружено в Советской стране имя классика польской литературы, — говорит Ян Копровский. — Как и во время предыдущих посещений Украины, мы сейчас чувствуем тепло ваших сердец, крепость дружеских рукопожатий, видим, сколь плодотворны традиционные связи между нашими народами.

Значительную роль в формировании Я. Ивашкевича как человека и писателя сыграл Киев. Здесь он учился в гимназии и университете.

Празднование 90-летия со дня рождения выдающегося мастера слова в столице Украины началось с возложения цветов к монументу в честь Великой Октябрьской социалистической революции и к памятнику Т. Г. Шевченко. На одной из улиц Минского района, которая названа его именем, состоялся митинг, посвященный открытию мемориальной доски.

Юбилейные торжества на Украине завершились 18 февраля большим литературным вечером в Колонном зале имени Н. В. Лысенко Киевской государственной филармонии. Открывший его первый секретарь правления Союза писателей Украины П. А. Загребельный говорил о непреходящем значении творчества Ярослава Ивашкевича, большим уважением, которым оно окружено в братских странах, о связях деятелей культуры СССР и ПНР.

Творчество Ярослава Ивашкевича, отметил в сво-

ем выступлении глава делегации заместитель председателя правления Союза польских писателей Януш Рошко, сближает Польшу с Советским Союзом, с Украиной.

Через Вислу и через Днепр он перебрал мост своего богатого, прекрасного творчества. Этот мост, который навсегда соединил наши берега, — общая вера в мирное будущее, стремление к сотрудничеству. Творчество Ивашкевича и поныне служит как польскому, так и украинскому, всему советскому народу.

Ярослав Ивашкевич, подчеркнул председатель республиканской юбилейной комиссии СПУ Д. В. Павлычко, — эпоха не только польской, но и общесоциалистической мировой культуры. Его творчество и общественная деятельность вдохновлены благодатной атмосферой братства между деятелями культуры наших народов. Его выступления против войны оставили глубокий след в сознании передового человечества.

О взаимобогащении братских литератур, о постоянно крепнущей дружбе советского и польского народов говорили другие польские и украинские писатели.

Вечер завершился концертом мастеров искусств, в программе которого прозвучали произведения Я. Ивашкевича.

На вечере присутствовали заместитель Председателя Совета Министров УССР М. А. Орлик, заведующий отделом культуры ЦК Компартии Украины Б. В. Иваненко, министр культуры УССР Ю. А. Олененко, секретарь Киевского горкома партии Д. Б. Головнюк, председатель президиума Украинского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами В. П. Оснач, генеральный консул ПНР в Киеве В. Крук.